
ГЕОГРАФИЯ НА БЪЛГАРИЯ
(тест за изходно ниво)

Вариант 2

1. Срещу твърденията за географското положение на България отговорете с ДА, ако са
правилни, и с НЕ, ако са грешни.
■ Значението на съвременното транспортно-географско положение се определя от факта,

че през страната преминават пет от десетте трансевропейски коридора, съответно с но-
мера 3, 4, 6, 8 и 10.

________________

■ През всички исторически епохи разположението на страната в Югоизточна Европа и
на Балканския полуостров определя нейното стратегическо положение. ________________

■ Значителни предимства носи членството на страната ни в Световната търговска орга-
низация (2004 г.), НАТО (1992 г.) и Европейския съюз (1996 г.) ________________ 

2. Свържете понятията и фактите от двете колони така, че да получите правилни
твърдения за основните релефообразуващи процеси.
Основни екзарационни форми са циркусите, разпространени в дюните по Черноморското 

крайбрежие
Пренесеният разрушен при процеса дефлация материал се акумулира и 
образува форми, като

Рила и Пирин

Ерозията е довела до образуването на меандри на р. Янтра, р. Осъм и др.

Следствие от денудационно-гравитационните процеси са срутищата, 
които са характерни за високите части на

Рила, Пирин, Родопите и Стара 
планина

3. Коя от климатичните области е описана в текста?
Обхваща Източна Добруджа, Източна Стара планина, Задбалканските котловини на изток от Карловската,

Горнотракийската низина и др. котловинни и низинни територии в Южна България. Валежите са с максимуми 
през май – юни и ноември – декември, а от местните ветрове се проявява вятърът бора.

А) преходноконтинентална                               В) умереноконтинентална   
Б) континентално-средиземноморска              Г) черноморска

4. Попълнете таблицата с номерата на реките в зависимост от отточната област, към
която се отнасят:
1. Места; 2. Янтра; 3. Русенски Лом; 4. Въча; 5. Марица; 6. Тунджа; 7. Вит; 8. Резовска; 9. Ропотамо

Егейска отточна област Черноморска отточна област

5. Кое е общото между Варненското, Белославското и Бургаското езеро?
_________________________________________________________________________________

6. Оградете буквата пред групата от обекти, разположени в Южна България:
А) �Поповски височини, р. Русенски Лом, Микренски височини, Искърски пролом, Дюлински проход, Козни-

ца, Духлата, Сърнена гора, резерват „Бистришко бранище“
Б) �Разградски височини, ПП „Шуменско плато“, Белоградчишки проход, нос Емине, Стражата, резерват 

„Силкосия“, р. Джерман, пролом Момина клисура
В) �Връшка чука, Деветашко плато, Преславска планина, Видинска низина, Лилякско плато, Побрежие, езеро 

Сребърна, Ломски басейн, Девненски извори
Г) �Айтоска котловина, яз. „Копринка“, р. Тунджа, Голо бърдо, Вискяр, Бакаджиците, Копривщенска котловина, 

ПП „Витоша“, Славянка

7. Кое от твърденията НЕ се отнася за природата на България?
А) От север на юг се редуват черноземни, сиви горски почви, смолници и канелени горски почви.
Б) Естествената растителност в страната се оформя в края на терциера.
В) Алувиално-ливадните почви са слабо плодородни, защото съдържат неразложено органично вещество.
Г) �За опазване на биоресурсите е създадена мрежа от защитени територии, включваща 3 национални парка, 11

природни парка и много резервати.



8. Анализирайте данните от таблица 1 и формулирайте изводи за промяната им през
периода 1965 – 2017 г.

Естествено движение на населението през периода
1965 – 2017 г.

Година Раждаемост 
в ‰

Смъртност
в ‰

Естествен прираст
в ‰

1965 15,3 8,1 7,2
1985 13,3 12,0 1,3
1992 10,4 12,6 –2,2
1997 7,7 14,7 –7,0
2010 10,0 14,6 –4,6
2017 9,0 15,5 –6,5

9. Срещу римските селища запишете имената на съвременните градове. Подчертайте и
обяснете причините едно от селищата да не е отбелязано на картата.

1. Дуросторум –

2. Нове –

3. Бонония –

4. Монтанезиум –

5. Мелта –

6. Сторгозия –

7. Абритус –

10. Обозначете с цифри от 1 до 5 твърденията така, че поредността им да съответства на
алгоритъма за характеризиране на стопански отрасъл. Разпознайте отрасъла и сектора,
към който се отнася.
____ Развитието на отрасъла зависи от природни фактори (местни суровини, които за България са

ограничени), обществени (енергиен пазар, стопанска политика на страната, локализация на големите 
градове и др.).

____ Има структуроопределящо значение за националното стопанство и важно стопанско значение.
____ Продукцията не се съхранява, а се потребява повсеместно в момента на производството.
____ Основните проблеми са свързани с недостига на метни суровини и нарастващите цени на

международните пазари, недостатъчната модернизация на производствените мощности и др.
____ Отрасловата структура включва 3 ешелона, а териториалната 4 формирани района – Софийско-

Пернишки, Маришки, Родопски и Дунавски).

Отрасълът е ____________________. Отнася се към ___________________________ сектор.

11. Запишете имената на регионите от Северна България и очертайте границите им на
картата от задача 9.
________________________________________________________________________________________

_________________________________
_________________________________
_________________________________
_________________________________
_________________________________
_________________________________
_________________________________
_________________________________

_________________________________



ОТГОВОРИ | ВАРИАНТ 2

№ НА 
ВЪПРОС ВЕРЕН ОТГОВОР ПРЕПОРЪЧИТЕЛЕН 

БРОЙ ТОЧКИ

1 НЕ – ДА – НЕ 3

2 Основни екзарационни форми са циркусите, разпространени в Рила и 
Пирин.
Пренесеният разрушен при процеса дефлация материал се акумулира и 
образува форми, като дюните по Черноморското крайбрежие.
Ерозията е довела до образуването на меандри на р. Янтра, р. Осъм и др.
Следствие от денудационно-гравитационните процеси са срутищата, 
които са характерни за високите части на Рила, Пирин, Родопи и Стара 
планина.

4

3 А) преходноконтинентална 1

4 Егейска отточна област – 1, 4, 5, 6
Черноморска отточна област – 2, 3, 7, 8, 9 2

5 лимани по произход; Черноморското крайбрежие по разположение 2

6 Г) Айтоска котловина, яз. „Копринка“, р. Тунджа, Голо бърдо, Вискяр, 
Бакаджиците, Копривщенска котловина, ПП „Витоша“, Славянка 2

7 В) Алувиално-ливадните почви са слабо плодородни защото съдържат 
неразложено органично вещество. 1

8 За периода раждаемостта нараства с ‰2,3, а смъртността се запазва в 
приблизително еднакви стойности (‰14,7 и ‰14,6). ЕП се променя от 
–‰7,6 до –2010 .‰4,6 е годината с най-висока раждаемост и най-ниска 
смъртност за 20 годишен период (1997 – 2017 г.).
Демографските показатели са относително стабилни.

3

9 Дуросторум (Силистра), Нове (Свищов), Бонония (Видин), 
Монтанезиум (Монтана), Мелта (Ловеч), Сторгозия (Плевен), Абритус 
(Разград)
Липсва Свищов, тъй като не е областен център.

4

10 3. Развитието на отрасъла зависи от природни фактори (местни суровини,
които за България са ограничени), обществени (енергиен пазар,
стопанска политика на страната, локализация на големите градове и др.).

1. Има структуроопределящо значение за националното стопанство и
важно стопанско значение.

2. Продукцията не се съхранява, а се потребява повсеместно в момента
на производството.

5. Основните проблеми са свързани с недостига на местни суровини
и нарастващите цени на международните пазари, недостатъчната
модернизация на производствените мощности и др.

4. Отрасловата структура включва 3 ешелона, а в териториалната има
4 формирани района – Софийско-Пернишки, Маришки, Родопски и
Дунавски).

7

11
6

Общ брой точки: 35




